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A halogének és vegyiileteik



1. Atom- és molekulaszerkezet

lehetséges ox.szamok — ?
d) D kotéshossz — ?

a) kotésfolszakitasi energia — ?} ) ,
- R —> eseten
’ elektronaffinitas — e |

Br(g) + e=— Br(g)

2. Halmazszerk., fiz. tul. — ?




oldhatosag - ?

jodtinktura, Betadine,
Lugol-oldat, — ?

T—1T—1

l,-oldat + keményit6
— sotétkék komplex

3. Kémiai tulajdonsagok

reakciokészség — ?
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fémekkel kozvetlenil sot képeznek




Cl, + 3F, = 2CIF; — interhalogének
L kp-i atom: nagyobb méret
kisebb EN

SODIUM
+

CHLORINE
?

Cl, + 2I- = 2CI- + I,

o

Kalium-jodid- |
oldat

* szubsztitucio —?
| | « addicio —?
e oXxidacio (,csak” oxidacio)
HCOOH + Br, = CO, + 2HBr
f) I, kimutatasa kemeényitével




4. El6fordulas

F-?: CaF, folypat
NaAlF, kriolit

Cl—? NaCl kd&so / halit
KCI kaliso / fed6so / szilvin

Br asvanyvizek
I tengeri algak, korall, szivacs

Bernard Courtois macskdja
belelokte a tomény kénsavas
liveget a tengeri algdak
hamujadba...
— lila fiist (1811)

5. Eloallitas

cl, lab. - ?

a keletkez6 klor kimutatasa — ?

ip.: s6ik (NaCl, KHF,) olvadékelektrolizise




6. Felhasznalas
F, — teflon: —=(—CF,—CF,—) —
—régen: freonok — ?
freon-12 —? CF,Cl,
Cl, — fertGtlenités

— vegyipari alapanyag — PVC,

hypo gyartasa
Br, —telitetlenség kimutatasa
—régen: nyugtato (KBr)
— fényképészet (AgBr)
L, — fert6tlenitdszer: Betadine, jodtinktura

— Lugol-oldat (kem. kim.) / |

— élettani jelent6ség: thyroxin (pajzsmlrlgyben) .
< a konyhasoét jodozzak (KI-dal vagy KIO taI)



A HALOGENEK VEGYULETEI

1. Halogenidek < ox. szam: -1

«— milyen elemekkel?
BeCl,(sz), AlCl,(sz), TiCl,(f), SCL,(f)
— molekularacs, viszonylag alacsony Op, Fp
— vizoldékonysag
= nem oldddik: CCl, (ap. osz.) heves reakcié
= hidrolizal: SnCl,(f) + 4H,0 = Sn(OH), + 4H* + 4CI-

Laz ,Sn**" csak sésavval vihet6 oldatba

PCl; + 4H,0 = H,PO, + 5HCI  heves reakcié
= kitin6en oldodnak: H-halogenidek
— a szokdkutkisérletet HCl-dal (vagy NH;-val) végzik
— a tomény soésav kb. 37 m/m%-os
— HF: korlatlanul




— H-halogenidek

= szintelen, szurds szagu gazok

= sOsav, folysav —?
HF + H,O = F + H,0*
HCI + H,O0 - CI~ + H,0*
HBr
HI

S—

pipaeffektus — !

kbzéperds sav — ?

erds sav

e



= reakciok:
Fe + 2HCl(aq) = FeCl, + H,
Cu + HCl #
< Si0, + 4HF = SiF, + 2H,0 Uvegmaratas
szerves telitetlen vegylletekkel addicio

= HCl kimutatasa — ?

= HCI el6fordulasa a természetben — ?

vulkani g6zokben, emberi gyomornedvben
L pepszin aktivalasa

= HCl Iab. ea. - ?

L

= HCl ip. ea.: PVC-gyartas mellékterméke - ?

°C
CH=CH, + Cl, — CH,C-CH,Cl > CH,=CHCI + Hcl

= s6sav felh.: fémmaratas, vizk6oldas (hdztartdsi sésav: 20 m/m%)



— kis EN-u féemek — tisztan ionracsos (NaCl, CaCl,, Na;AlF; ...)
= magas Op.

= tobbnyire jo vizoldékonysag
CaF, (folypat): tisztan ionos, de nagy E ... — @ oldddik

racs

— kozepes EN-U fémek — ionos/ko-
valens atmeneti kotés
= 3 kation polarizalja az aniont
(minél nagyobb az anion,
annal inkabb)
= vizben nem oldddnak

""""""""""""" +5
+1 ; )
HOCI hipoklérossav (— hipokloritok) HC7|O3 klérsav (— kloratok)
+
+3

HCIO, perkldrsav

HCIO, klérossav (— kloritok) (— perkloratok)



= NaOCl
bomlékony, csak lugos oldatban
NaOCl = NaCl + ,0’

L fehérit
+1 -1 0
NaOCl + 2HCI = NaCl + Cl,1 + H,0 -7
= CaCl(oCl)
klormész — fert6tlenitoszer
= KCIO; — 7?

erds oxidaloszer — gyufa feje, pirotechnika, tlzijaték

3. Interhalogének

pl. IF, IF;, IFc, IF, — bomlekonyak

Icl,



